

# 在换道领跑中实现事业突破

## ——安阳师范学院特色学科建设综述

### 今日关注

□本报记者 韩宾肇 通讯员 常阳

近年,安阳师范学院紧紧围绕服务国家特殊需求,聚焦甲骨学研究特色、凝聚多学科人才力量,在高等教育千帆竞发、百舸争流的新时代,依托“人无我有”、特色鲜明的甲骨文信息处理学科进入“新赛道”,为学校事业发展提供了强力的学术和办学特色支撑。2021年10月26日,国务院学位委员会下发文件,正式批准学校成为硕士学位授予单位,标志着学校办学层次迈上了新台阶,为学校未来发展提供了新平台,实现了事业发展的突破。

### 转变观念 找准发展新路径

2016年,习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的讲话中指出:“一些学科事关文化传承的问题,如甲骨文等古文字研究,要重视这些学科,确保有人做、有传承。”作为一所新建本科院校,安阳师范学院将“特色”作为凝练学科方向的重要标准,扎根中国大地办大学,主动服务国家和人民需求,将树立“四个意识”意识作为凝练学科方向的总体要求,按照“人无我有”的原则,选择更具潜力和前景的发展路径,改变亦步亦趋的被动状况,大力发展战略具有不可替代性的特殊需求学科——甲骨文信息处理学科,走在了国内甲骨文研究的前列。

面对服务国家的特殊需求,以及国内硕士学位授予单位布局基本完成、数量基本饱和的现状,只有打

造特色学科,才能实现硕士学位授予单位的突破。2018年,安阳师范学院第四次党代会上,该校提出了“实施特色名校战略”的发展理念,加强优势特色学科建设,打造甲骨文与殷商文化研究、汉字文化研究与汉语海外传播等优势特色学科。

多年的科研积累,取得了一批标志性成果。一是建设了集甲骨文文献库、著录库、字库三库合一的大数据平台“殷契文渊”,2019年10月18日,“殷契文渊”在全球发布,标志着甲骨学研究进入了智能化时代,是世界上现有资料最齐全、最规范、最权威的甲骨文数据平台,对全世界免费开放,改变了过去甲骨文研究的“窘境”。二是计算机缀合甲骨片技术取得重大突破,研发出甲骨碎片图像边缘等像素和等距离拼接系统软件,为甲骨文著录考释提供了新技术基础,目前完成甲骨缀合总数达到33组。

研究工作的积累,促进了甲骨文信息处理学科建设,目前,学校已建立了由甲骨学与殷墟科技考古、甲骨文语言计算、甲骨文识别与字形分析、甲骨文大数据平台四个研究方向支撑的学科体系,形成了“人无我有”、特色鲜明的甲骨文信息处理学科,服务于习近平总书记提出的“有人做、有传承”的国家特殊需求。2013年,学校甲骨学与殷商文化研究中心获批河南省高校人文社科重点研究基地,2018年中国史学史料获批河南省一级重点学科。甲骨文信息处理实验室2016年获批河南省重点实验室,2018年获批教育部重点实验室,这也是甲骨文研究方面唯一一个重点实验室。2020年,学校甲骨文信息处理学科群获批河南省特色骨干学科建设学科群,学校跻身河南省17所特色骨干大学和特色骨干学科建设高校之一。

### 躬身实干 锻造发展新动能

从1985年成立的殷商文化研究班到2018年获批建设的甲骨文信息处理教育部重点实验室,安阳

师范学院始终将甲骨学研究作为学校特色常抓不懈,校党委领导班子带头,从各单位主要领导做起,一级带着一级干,一代又一代安师人“甘坐冷板凳”,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,为将甲骨文研究由“绝学”变为“显学”作出了贡献。

立足实现中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局,面对学校在新起点上的挑战和机遇,安阳师范学院聚焦“十四五”开新局要事,持续推进特色骨干学科建设等重点工作,涵养改革精神、拓宽创新思路、提升攻坚本领。围绕打造一流平台、建设一流团队、产出一流成果,着力深化科研创新、人才培养等方面改革,集中优势资源,在甲骨文信息处理等学科建设上见成效。2021年甲骨文汉字文化研究体验传播中心获批传承推广国家语言文字推广基地,成为又一个甲骨文传承推广领域的国家级平台;出版《殷墟甲骨学大辞典》,被专家评为目前海内外最大的百科全书式的甲骨学大辞典;《殷墟文化大典》获第五届中国出版政府奖图书奖;“甲骨文信息处理虚拟教研室”获批河南省本科高校虚拟教研室建设试点,获批“河南省甲骨文化智能产业工程研究中心”,“甲骨文虚拟仿真实验教学项目”获批河南省一流课程。

站在“两个一百年”奋斗目标的交汇点上,学校将更加自觉地心系“国之大者”,以服务支撑国家、河南省重大决策和重点战略需求为导向,切实提升能力、锻造作风、实干立身、争先出彩,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,谱写新时代中原更加出彩的安师篇章。



### 校园传真

## 我市乡村教师“星火计划”培育项目启动

本报讯 4月1日上午,安阳市乡村教师“星火计划”培育项目启动仪式暨项目推进会在安阳市教育局二楼会议室召开,该项目是河南省教育厅确立的首批“河南省基础教育教师培训出彩项目”,由中原名师、市教育局党组书记、局长黄艳担任主持人。

按照疫情防控要求,部分项目参与单位和人员参加了现场会,包括林州市、殷都区两个试点县(市)区的实践基地校、跟岗导师、乡村教师培育对象代表和项目智库专家团成员,共20余人。黄艳为林州市、殷都区项目试点实践基地校代表授牌,并为跟岗导师和项目特聘智库专家颁发聘书。实践基地校、跟岗导师和培育对象代表分别进行了发言。

在推进会上,黄艳向大家介绍了项目设立的初心和背景,阐述了项目的意义和目的,提出“群组培育、任务驱动、课程超市、言传手教”等几个关键词,立体地解析了培训实施的要点,并对项目试点林州市、

殷都区实践基地提出了具体要求,为参与培训的专家、导师指明了工作方向,同时也对参训乡村教师培育对象代表提出了殷切希望。

黄艳说,大家要从教育初心出发,满怀情感、接地气地投入此次对乡村教师设计的专项培训中,依托项目研究的开展,真正让乡村教师成长起来,立足安阳本土教育的发展,关注乡村学校教师的实际,领培专家、跟岗导师和参训教师要做到同频共振,培训内容能学以致用,使培训效果落到实处,真正改良乡村学校教育土壤,提升乡村学校师资水平,提高乡村学校育人质量。

会后,与会代表纷纷表示,将认真领会、学习贯彻乡村教师“星火计划”培育项目的指导精神和实施方案,迅速行动起来,创新、扎实开展工作,努力完成项目既定目标,真正使培育工作落实落地,提升乡村教师能力素质,推动乡村教育高质量发展,为进一步推进我市教育均衡贡献智慧和力量。

(刘杨)

## 以德润心灵 做好引路人

高新区第一小学开展2022年思政课“大练兵”活动

本报讯 为更好地贯彻落实习近平总书记在全国思想政治理论课教师座谈会上的讲话精神,推动思政课课程高效落地,提升思政课教师专业素养和教学技能,3月21日至4月1日,高新区第一小学开展了道德与法治课教学技能“大练兵”活动。

思政课“大练兵”活动让老师们热情高涨,大家一起选择课题、查阅材料、精心设计、磨课议课。4月1日上午,思政教师全员参与了“大练兵”现场课展示。刘娇娇老师执教的一年级《大家一起来合作》,课堂上老师通过故事营造生活情景,聊到“合作”的话题,进而组织学生动手参与活动体验,让一年级小朋友学会合作。王金老师执教的是三年级下册《我家的好邻居》一课,王金注

重创设情境,联系学生的生活实际,以多角色情境让孩子们体验生活事例,感受邻里交往时文明有礼的重要性。杨飞杨老师带来的是四年级下册第五课《合理消费》,整节课以学生的真实心理需求着手,层层递进,让学生了解父母的辛苦,学会取舍,树立正确的消费观。周含婧老师执教的是五年级《建立良好的公共秩序》一课,周含婧以灵活多样的教学方法并借助真实案例,让学生真切感受到生活离不开秩序。

小课堂,大思政,思政课“大练兵”交流学习使教师们明确了目标,找到了方向,确立将道德与法治课堂的有效教学根植于常态课堂,必将给学生心灵埋下真善美的种子,引导孩子们扣好人生第一粒扣子!

(马洪波)

### 东风小学

## 网上祭英烈 文明又环保

本报讯 (记者 郭诗尧)为进一步加强队员们爱国主义教育,使他们铭记革命先烈的光荣事迹和伟大牺牲,树立正确的人生观、世界观和价值观,3月29日至4月2日,东风小学少先队通过网络开展了以“清明祭英烈 传红色基因”为主题的教育活动。

该校利用中队微信群向少先队员发出倡议,号召大家进行网上祭英烈。全校少先队员在家长的帮助下登录中华英烈网等云祭扫平台,开展线上献花、留言互动等活动,认真学习英烈事迹,表达对先烈的崇敬

之心、感念之情、传承之志。同时,该校各中队开展了清明主题活动课,队员们在辅导员的带领下了解清明节的由来和革命传统知识,了解英烈的丰功伟绩。生动的主题活动课增添了队员们对英烈的敬仰之情,激发了他们树立继承先烈遗志,立志报效祖国的远大志向。一张张精致的手抄报、一块块生动的黑板报处处体现着队员们正确的历史观、民族观、价值观,营造了文明、进步的文化氛围,激发着队员为理想信念、为祖国强盛而努力学习。

### 崇义小学

## 学生走进田间 培养动手能力

本报讯 (记者 郭诗尧)“你们认识这些蔬菜吗?”“这棵是桃树?不是梨树哦。”4月1日上午,市崇义小学的老师带领该校留守儿童走进田间地头,开展“美丽乡村快乐无限”关爱留守儿童活动。

据悉,本次活动旨在帮助留守儿童感受集体的温暖,培养他们实践动手能力,体会父母工作的艰辛。活动中,低年级的同

识了各种蔬菜、果树、花卉,并学习了如何把蔬菜制作成美味可口的饭菜。高年级的同学则在老师的带领下参加田间劳作,认识农具,使用农具,体会父母的辛苦。“通过这次活动,不仅让我校的留守儿童感受到了家的温暖,也让他们在集体活动中懂得团结协作,同时也能让他们感受家长日常劳作的辛苦,让他们更加珍惜现在的学习、生活。”校长姚颖说。



3月30日至31日,滑县产业集聚区英才中学开展了“清明祭英烈 红色永传承”清明节主题教育活动,引导学生缅怀革命先烈,铭记革命历史,珍惜幸福生活。图为老师在给学生讲解清明节的由来。

(席瑞娜 摄)

### 杏坛随笔

□ 张好美

某日的一个下午,窗外飘着雨,在雨声中我静看着一本书。忽然从书中飘落一封信,信上只写着我的地址和名字,而没有寄信人的姓名和地址。

它把我带到久远的记忆中,尽管这记忆是模糊的。

这封信是我2000年收到的,如今我已存放多年。

信纸有点泛黄,我却一读再读,被这封信久久的感动着。但我心中却有一份遗憾,我搜遍我的记忆,仍想不起是谁的来信。只知道是我曾经的学生,从字体会看像是个女生。难道正如她所说“在你众多的学生中,对于没有个性的我,也许早已忘记,这也是人之常情,可是对我来说,却让我充满了希望”。

这几年我一直想知道她是谁,尽管我知道她是我学生,可是为什么不留姓名和地址,难道真

如她所说“一直没有勇气,写封信给你,也许是‘人微’,也许是自卑,但是却有好几次在起草,其实,这些都

没有必要,更重要的是,人们心灵的沟通”。

她说我是她高中时代唯一的倾诉者,而倾听的方式就是周记。

从高一开始,她的位置就在后面,使好强的她备感压抑,她好像被人遗忘忘了。没有人去关心她。她只有周记,可以让我发一頓气,我的周记很长,正如我压在心底的苦闷,让我心中的苦闷汨汨而出,每周的几句批语便是我莫大的安慰,因为世界上有人听到我的哀歌,并探望了“井底”的我,即使不停留,也让我欣慰。

这是我知道的,我喜欢夜深人静时,在昏黄的灯光下,翻看学生的周记,和学生一次一次的心灵交流,或许正是这样的心灵交流拉近了我和学生的距离。

她说:“上高二的时候,你已经结婚了。高三时,你已经有了自己的女儿,我也觉得高兴,因为善良的人总让自己有幸福的生活。你们的身影让我觉得世界的温馨,那段萨克斯《回家》,我并不懂,是同学告诉我的,但我觉得很舒服。”

她说:“上高二的时候,你已经结婚了。高三时,你已经有了自己的女儿,我也觉得高兴,因为善良的人总让自己有幸福的生活。你们的身

影让我觉得世界的温馨,那段萨克斯《回家》,我并不懂,是同学告诉我的,但我觉得很舒服。”

她说:“有些话,能给别人带来希望,犹如一缕阳光,毫不吝啬地照射每一

个角落,无论是富裕的城市,还是贫穷的山村;无论是伟人,还是凡人,所以说‘真正的老师’才是天底下最光辉的事业。”

她把这封信当作她最后的一次周记,我却没法给她改,即使写这样的东西也是在多年以后。我多么希望知道她是谁,这个说自己平凡的如一棵矮树也想有一点点人生风景的她,尽管她说:“也许你在读这些文字时,已会想起那个木讷的学生,那个消极的我。”

每当我读这封信时,我总感到一些欣慰,我的工作和生活竟给了学生如此美好而深刻的记忆;同时我又比较汗颜,不仅仅因为不知道她是谁,更重要的是我做的这些多么微不足道。

想起陶行知先生的“爱满天下”,也想起了普世情怀,愿我今后像这位学生所说“犹如一缕阳光,毫不吝啬地照射每一个角落,无论是富

裕的城市,还是贫穷的山村;无论是伟人,还是凡人,去做一名真正的老师”。

(作者单位:安阳县教育局)